

# 谁制造了郭美美？

□ 石述思

最近，能从昆山爆炸事件和鲁甸地震抢走注意力的新闻不多。郭美美被算一个。

郭美红红了一段时间了。她的一次炫富让中国最大慈善机构被黑得半死。

击败郭美美不是一件容易的事。8月4日在警方如此紧张的情况下，我公安人员经过缜密侦查，以事实为依据，以法律为准绳，并集中宝贵的主流媒体资源，合成万钧神力，在将郭美美绳之以法之余，也完成了对其身世的彻底起底。

一夜爆红的郭美美算不上花容月貌，出生于单身家庭，其母郭登峰自称炒股发家，但提供的证据却被网友批得千疮百孔，且其干爹和亲爹都长期被谜云笼罩，出名的方式也没有太多技术含量；导火索是傍上备受公众猜疑的公益慈善代表中国红十字基金会，然后就是靠真假

难辨的名包、价值不菲的名车还有纸醉金迷的生活，直击公众情感的痛点，加上幕后网络水军的助推，瞬间爆红，以至于卖身的价格飙升至十万以上，堪比秦淮八艳——区别是，不仅没人家才艺双全，选男人的格调更是天上地下，郭美美只是赤裸地卖身，还好赌。

生于1991年的郭美美在央视发布万众瞩目的忏悔录时，除了剖析自身的堕落，也展示了堕落的诱因，而后者更值得关注和警醒。

其母郭登峰无疑有不可推卸的责任。游走于社会底层，缺乏显赫身世和求生技能，郭登峰改变命运的方式不是她说的炒股，而是傍男人，在遇人不淑和年长色衰后，将希望寄托在郭美美身上。本身缺少父爱和良好家教的郭美美，在如此家庭熏陶下，加上学校教育自身的缺失，畸形价值观的浸染，不虚荣炫富才是怪事。这说明一个完整的家和父母的爱对孩子的成长有多么重要。可惜，离婚率居高不下的中国，父母一旦离异往往反目成仇，孩子便成为惩罚对方的工具，导致很多单亲家庭的

孩子最终变得冷漠甚至堕落。

走向社会的郭美美在虚荣心的驱使下，必然对蔓延的成功学和物质主义充满热忱，捷径是身体换富贵，投向干爹的怀抱，甚至卖身，靠得到的丰厚物质回报来证明自身的价值，并靠着一次意外事件一夜爆红，悲剧的是，出名只是转化成了提高身价和开设赌场的筹码。

不容忽视的是，围绕郭美美不乏批评的建设性意见，但也充斥着许多追捧的喧嚣。出于发行量、点击率的考量，不少媒体充当了审丑狂潮的助推神器，高明点的，为郭美美披上了一层反恶善黑幕、反病态体制的外衣。郭美美无形中被这样的浪潮激励，不断给自己的欲望号列车提速，直到驶向地狱。

走过了自己的红与黑的旅程，等待郭美美的将是法律的严惩和想必不短的铁窗生涯。但被黑的红十字基金会却无法因此完成彻底的自我救赎。完善制度、加强监管、运行公开、接受监督都更为紧迫和重要。全面深化改革、加大反腐力度则是关

键前提。

或许，相较于前段时间因强奸入狱的李公子，郭美美则证明干女儿比恶少爷厚道些：她只坑别人的爹，少爷们却坑亲爹。如今，美美的干爹王军已被刑拘，更多的干爹们和亲爹们会不由自主敲响警钟，将下半身的欲望真正装到上半身的笼子里，多些深切的反省，多些价值的重建，为拼爹流行的年代涂抹更多温暖的光芒，给年轻人创造更多体面奋斗的可能？

而长期消费她的各色人等，诸多媒体在分享最后的郭美美资讯大餐后，会寻找下一个猎物，还是从此肩负更多的社会责任，为孩子们找寻真正值得追捧的榜样——最大的九零后已经24岁了，还有更多的零零后，一零后在睁大眼睛，充满渴望地注视着这个他们注定要踏入的世界，等待未来更多良知和善意的牵引。

郭美美冲击波尚在高潮，媒体又传来这样的新闻：大三学生房某为实现梦想来京进了音乐、演艺圈，却发现身边有些嫩模在从事陪吃、陪睡的行业，于是他和同学、朋友等3人冒充“警察抓嫖”，收取两名女子的“罚款”28万元。

这说明，郭美美不是一个人在战斗。当下一个关键命题是：如何防止一个郭美美倒下去，更多的郭美美还站着，或者冒出来。从这个角度，每一个当代公民当从我做起，责无旁贷——或许，九零后还没有能力改变世界，但要努力给他们创造一种可能——不被世界的阴霾改变。

编读 e 时代

## 本报法人微博网友留言摘编

(8月2日~8月8日)

**[谁该为如此惨烈的事故负责？]**8月2日，江苏昆山中荣爆炸事故，数十人不幸遇难，100余名伤者正在医院进行救治。生命转眼即逝，谁该为如此惨烈的事故负责？据了解，同类事故曾一再发生，有关文件也曾一再下发。然而，相关通知并未能遏制此次粉尘事故的发生。

(2014年8月3日《工人日报》报道)

**[@\_杭州。困困]**现在，存侥幸心理的工厂太多了，事不发、都不怕。一听说要来检查，工厂宁愿停工一天来应付；不检查的时候，相关的安全生产措施就“偷工减料”。这样的现象何时才能完全消失？

**[@至爱无疆]**只下文件不下人，只有命令不为民。加强监管，要说到做到。

**[做样子糊弄检查，代价何其惨重]**8月2日，昆山，因粉尘爆炸，几十个职工瞬间失去了生命。粉尘爆炸不是头一回，人们一次次为逝去的生命惋惜，指责企业、质疑监管，但事故依然再次发生。与效率、利润、财政收入等相比，职工生命的的重要性被排在了第几位？相关部门如何对此给出一个答案？

(2014年8月5日《工人日报》报道)

**[@浐灞在线]**安全生产，警钟长鸣！该企业负责人的安全意识还是太淡薄，岂能拿工人的生命当儿戏？难道非要有血的教训才能明白安全生产的重要性？

**[@jiayi\_hk]**除了每次事故后例行的大检查之外，相关部门应保证工人在上岗前就掌握了安全生产知识，并建立相关的问责机制。工人才是第一线接触危险的人，确保他们认识到安全生产的重要性比什么都重要。

**[武汉白沙洲长江大桥建成通车后10年大修24次]**耗资11亿元的武汉白沙洲长江大桥2000年通车后，10年内大修24次，小修小补更多。对此，官方回应称，主要是超载车辆长期碾压导致。而有缴费过桥的市民表示，桥梁施工质量着实让人心惊。

(2014年8月6日《工人日报》报道)

**[@MBEC孟建甫]**长期碾压？让毗邻的“桥坚强”武汉长江大桥情何以堪？

**[@悠然阿朵]**类似事件屡屡被曝光，相关部门不吸取教训，立即纠察，还说是外力原因所致。庸政、懒政的背后到底藏着什么？缴费过桥的市民，又该和谁说理？

(赵琛摘自工人日报微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台  
与工人日报微博互动

2014年7月16日，山东省济南市一家培训机构的暑期舞蹈班教室里，孩子们在练习，家长们在教室后方观摩。

□本报记者 兰德华  
实习生 赵萍

每到暑假，形形色色的培训班、夏令营铺天盖地。

随着城市家庭经济收入的增加，以及家长教育观念的转变，子女的教育支出成了占据家庭开支的重要部分，特别是当下家庭以前所未有的姿态重视孩子的早期兴趣培养和各种能力训练。

“教育要从娃娃抓起”、“不能输在起跑线上”。暑假已过大半，各种暑期培训班、夏令营等活动基本接近尾声。然而，家长用在孩子身上的教育培养支出，却不会因此停止。大多数家长也并不清楚，这份写满财力和精力的“账单”，究竟要写到多少页。

**培训两年半，花费30万**

“我儿子又给我生了个‘儿子’”

北京雍和宫大街附近的一家少儿英语培训机构，不足2米的门面并不显眼，但进进出出带孩子来咨询的家长不少。

7岁半的贺贺是该教育培训结构的在校学员，由爷爷奶奶领着咨询该机构推出的夏令营活动。

“你想去这个夏令营吗？去了这个我们就不去海边玩，你选哪个？”奶奶问。最后，因为原本打算和贺贺同行的同学取消了夏令营，贺贺并没有报名参加夏令营。但贺贺奶奶透露，为了培养贺贺，自己已经在孙子身上花了不少钱了。

贺贺今年71岁，奶奶68岁。聊

到孩子的教育，老两口打开了话匣子，感慨颇深地聊起了他们的“育儿经”。“贺贺五岁以后，我们就开始有计划地刻意培养他，怕到了四年级以后就没时间了。”

贺贺奶奶告诉记者，这个暑假带着孙子出去玩，路上还带着英语书。

“贺贺五岁起，我们就给他报了很多兴趣班，钢琴、英语、游泳、书法、跆拳道，已经学了五门了。”贺贺奶奶难掩自豪，“孩子很快就学会了蛙泳、自由泳等招式，学书法是因为孩子是左撇子，现在已经纠正过来了，学跆拳道则是锻炼体力，学英语是以后需要。”奶奶对自己教育方式还是很自信的。“兴趣很重要，孩子学什么不能强迫他，他不愿意学的话花钱也是打水漂。”贺贺爷爷强调孩子上培训班重在兴趣。采访中，贺贺显得有点内向，一句话也没有说。

说到孩子的抚养成本，贺贺奶奶无奈地表示：“从孩子9个月到现在，基本就是我和老伴儿花钱养孙子，他父母很少给钱。”老太太一直在记一笔账，从幼儿园起，主要是这两年半时间，为贺贺报各种培训班，累计花费竟将近30万元。

“培养孩子成本多高啊，光买钢琴就花两万元，请辅导老师每课时300多元，现在他钢琴学了两年多，还要学到十级，又是一个漫长的过程，等到孩子四四年级以后我们也不知道该怎么教他了。”面对培养孙子花费如此多的精力和金钱，贺贺奶奶叹息：“我儿子又给我生了个‘儿子’”。

张奶奶告诉记者，少年宫的兴趣培训班报名是半年一次，来报名的家长非常多。“少年宫过来之后，我们书法就报不上了。报名的那天我来得还早，结果别提有多少人了，很多家长都是半夜来少年宫门外排队，我一大早过来，前面都已经排到280多号了，结果进门的时候都往里挤，门都被挤坏了……”张奶奶回忆起当天报名的情景，仍然难掩激动。

张奶奶的孙子也是从出生起就由自己和老伴儿带着长大。“都是我们自己出钱，孩子他妈跑销售，常年在外地，爸爸在公司做副总，忙。”张奶奶显得很无奈。至于培养费来源，她解释说，自己和老伴的退休金不少，老伴退休后又被返聘了，还有工资。

“相比市场的那些商业性辅导机构，这里的收费很便宜的。”张奶奶说，在少年宫学乒乓球30元一个课时，画画16元，书法17元，三个班同时报的话，一年加起来不到5000元，“所以少年宫这么火爆。”

张奶奶每天要带孙子坐一个多小时的公交车来少年宫上课，然后在少年宫等孙子两个小时再一起回家。在乒乓

## 记者观察

### 少儿培训机构推出夏令营，海外游学三四万元

8月6日，记者来到位于雍和宫附近的一家少儿教育机构，该机构推出了国内、国外两个夏令营项目。国内夏令营为期5天，费用为3180元，在北京门头沟区进行以英语教学为主的“科学探索”活动。记者阅读宣传单后发现，互动内容以景区游玩、体育训练、及一些群体游戏和表演活动为主。国际夏令营费用近4万元，游学三周，地点为加拿大和美国。

这样的暑期夏令营只是该培训机构推出项目的一种，该机构平时以少儿英语培训为主打业务，提供语文、绘画、围棋等培训。培训价格基本在100~200元每课时，而个别“明星培训班”会收取更高的费用。

去年北京市少年宫从什刹海搬到了东城区左安门西街，记者在前去

**报名少年宫，家长挤坏门**

“一大早过来，前面已经排到280多号了”

去年北京市少年宫从什刹海搬到了东城区左安门西街，记者在前去

工作被调整，上级要他管理6个村，“昨天早上7点到晚上7点，用了12个小时，我把我的6个村全部走遍。”

尹正祥随身携带身份证并非毫无道理，“这几天忙着勘灾，好多房子开花崩裂，摇摇欲坠，我要求随行工作人员要从村民利益角度想问题，面对这样的危房，换你你敢不敢住？凡是村民要求进家察看的，一律要进去仔细察看，每次进去我只带着一位副乡长去，不许其他人进入，那些房子随时会倒塌，万一余震来了震倒了房子，要死，就只死我和副乡长，后来副乡长有其他任务走了，我就一个人进去，里里外外，楼上楼下，前后左右都要察看。”

“每天都要给家人报平安，昨夜还和老爹通了个电话。”他说。

(本报云南会泽8月9日电)

贺贺今年71岁，奶奶68岁。聊

到孩子的教育，老两口打开了话匣子，感慨颇深地聊起了他们的“育儿经”。“贺贺五岁以后，我们就开始有计划地刻意培养他，怕到了四年级以后就没时间了。”

贺贺奶奶告诉记者，这个暑假带着孙子出去玩，路上还带着英语书。

“贺贺五岁起，我们就给他报了很多兴趣班，钢琴、英语、游泳、书法、跆拳道，已经学了五门了。”贺贺奶奶难掩自豪，“孩子很快就学会了蛙泳、自由泳等招式，学书法是因为孩子是左撇子，现在已经纠正过来了，学跆拳道则是锻炼体力，学英语是以后需要。”奶奶对自己教育方式还是很自信的。“兴趣很重要，孩子学什么不能强迫他，他不愿意学的话花钱也是打水漂。”贺贺爷爷强调孩子上培训班重在兴趣。采访中，贺贺显得有点内向，一句话也没有说。

说到孩子的抚养成本，贺贺奶奶无奈地表示：“从孩子9个月到现在，基本就是我和老伴儿花钱养孙子，他父母很少给钱。”老太太一直在记一笔账，自己和老伴儿带着长大。“都是我们自己出钱，孩子他妈跑销售，常年在外地，爸爸在公司做副总，忙。”张奶奶显得很无奈。至于培养费来源，她解释说，自己和老伴的退休金不少，老伴退休后又被返聘了，还有工资。

“相比市场的那些商业性辅导机构，这里的收费很便宜的。”张奶奶说，在少年宫学乒乓球30元一个课时，画画16元，书法17元，三个班同时报的话，一年加起来不到5000元，“所以少年宫这么火爆。”

张奶奶每天要带孙子坐一个多小时的公交车来少年宫上课，然后在少年宫等孙子两个小时再一起回家。在乒乓

张奶奶告诉记者，这个夏天患者送来时已经昏迷，没有家属陪同，没有身份证件，由志愿者历经长途跋涉送入医院。

尹正祥随身携带身份证并非毫无道理，“这几天忙着勘灾，好多房子开花崩裂，摇摇欲坠，我要求随行工作人员要从村民利益角度想问题，面对这样的危房，换你你敢不敢住？凡是村民要求进家察看的，一律要进去仔细察看，每次进去我只带着一位副乡长去，不许其他人进入，那些房子随时会倒塌，万一余震来了震倒了房子，要死，就只死我和副乡长，后来副乡长有其他任务走了，我就一个人进去，里里外外，楼上楼下，前后左右都要察看。”

“每天都要给家人报平安，昨夜还和老爹通了个电话。”他说。

(本报云南会泽8月9日电)

贺贺今年71岁，奶奶68岁。聊

到孩子的教育，老两口打开了话匣子，感慨颇深地聊起了他们的“育儿经”。“贺贺五岁以后，我们就开始有计划地刻意培养他，怕到了四年级以后就没时间了。”

贺贺奶奶告诉记者，这个暑假带着孙子出去玩，路上还带着英语书。

“贺贺五岁起，我们就给他报了很多兴趣班，钢琴、英语、游泳、书法、跆拳道，已经学了五门了。”贺贺奶奶难掩自豪，“孩子很快就学会了蛙泳、自由泳等招式，学书法是因为孩子是左撇子，现在已经纠正过来了，学跆拳道则是锻炼体力，学英语是以后需要。”奶奶对自己教育方式还是很自信的。“兴趣很重要，孩子学什么不能强迫他，他不愿意学的话花钱也是打水漂。”贺贺爷爷强调孩子上培训班重在兴趣。采访中，贺贺显得有点内向，一句话也没有说。

说到孩子的抚养成本，贺贺奶奶无奈地表示：“从孩子9个月到现在，基本就是我和老伴儿花钱养孙子，他父母很少给钱。”老太太一直在记一笔账，自己和老伴儿带着长大。“都是我们自己出钱，孩子他妈跑销售，常年在外地，爸爸在公司做副总，忙。”张奶奶显得很无奈。至于培养费来源，她解释说，自己和老伴的退休金不少，老伴退休后又被返聘了，还有工资。

“相比市场的那些商业性辅导机构，这里的收费很便宜的。”张奶奶说，在少年宫学乒乓球30元一个课时，画画16元，书法17元，三个班同时报的话，一年加起来不到5000元，“所以少年宫这么火爆。”

张奶奶每天要带孙子坐一个多小时的公交车来少年宫上课，然后在少年宫等孙子两个小时再一起回家。在乒乓

张奶奶告诉记者，这个夏天患者送来时已经昏迷，没有家属陪同，没有身份证件，由志愿者历经长途跋涉送入医院。

尹正祥随身携带身份证并非毫无道理，“这几天忙着勘灾，好多房子开花崩裂，摇摇欲坠，我要求随行工作人员要从村民利益角度想问题，面对这样的危房，换你你敢不敢住？凡是村民要求进家察看的，一律要进去仔细察看，每次进去我只带着一位副乡长去，不许其他人进入，那些房子随时会倒塌，万一余震来了震倒了房子，要死，就只死我和副乡长，后来副乡长有其他任务走了，我就一个人进去，里里外外，楼上楼下，前后左右都要察看。”

“每天都要给家人报平安，昨夜还和老爹通了个电话。”他说。

(本报云南会泽8月9日电)

贺贺今年71岁，奶奶68岁。聊

到孩子的教育，老两口打开了话匣子，感慨颇深地聊起了他们的“育儿经”。“贺贺五岁以后，我们就开始有计划地刻意培养他，怕到了四年级以后就没时间了。”

贺贺奶奶告诉记者，这个暑假带着孙子出去玩，路上还带着英语书。

“贺贺五岁起，我们就给他报了很多兴趣班，钢琴、英语、游泳、书法、跆